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Capítulo I: Pesquisa de Atitude Ambiental TRE-RJ 2018 
 

 

1.1 Apresentação 
 

Este documento foi elaborado pela equipe da Estatística da Assessoria de Planejamento 

Estratégico e Gestão do Tribunal Regional Eleitoral do Rio de Janeiro (TRE-RJ) a fim de 

apresentar os resultados da Pesquisa de Atitude Ambiental 2018.  

A par da importância do cuidado com o meio ambiente, faz-se necessário atentar para o 

desperdício no consumo de recursos materiais e naturais e para a destinação correta dos resíduos 

gerados. 

O TRE-RJ realiza um trabalho de sensibilização, planejado anualmente, com vistas a 

aumentar a conscientização dos servidores sobre a relevância do combate ao desperdício, 

fundamentalmente no que tange a redução do consumo de bens materiais e naturais, sobre os 

benefícios da coleta seletiva e ainda sobre a importância de incluir critérios sustentáveis na 

aquisição de bens e serviços, conforme o Guia de Inclusão de critérios sustentáveis em compras 

e contratações do TRE-RJ. Por meio de campanhas, exposições, workshops e palestras 

promovidas pela Equipe Ambiental o órgão espera motivar os servidores a atuarem de forma 

sustentável em seus setores, reduzindo assim os possíveis impactos ambientais de nossas 

atividades e contribuindo para uma gestão mais sustentável dos recursos públicos. 

A Pesquisa de Atitude Ambiental buscou analisar o impacto dessas ações de 

sensibilização nas atitudes ambientais do público interno do TRE-RJ, comparando-se os 

resultados atuais com os da primeira pesquisa realizada em 2013, em relação à utilização das 

lixeiras, canecas, equipamentos eletrônicos, impressões, dentre outros. 
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1.2 Metodologia da Pesquisa 

 

A segunda pesquisa de Atitude Ambiental, aplicada no período entre 05 e 16 de 

novembro de 2018, contou com a participação voluntária dos servidores, dos terceirizados e 

estagiários do TRE-RJ e dos requisitados de outros órgãos.  

Através de e-mail institucional e de aviso na intranet (Aviso Equipe Ambiental n° 

8/2018), foi disponibilizado um questionário por meio eletrônico (Google Formulários). O 

questionário da pesquisa (figura I.1 do anexo I) era composto por 27 perguntas (24 questões de 

múltipla escolha e 3 de resposta aberta) referentes ao perfil dos participantes e a temas 

relacionados às ações ambientais adotadas no dia a dia pelo TRE-RJ.  Foram utilizados para 

análise de resultados 128 questionários, dos 131 respondidos, devido à existência de 

inconsistências em 3 formulários. 
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Capítulo II: Resultados e Análise 
 

Neste capítulo serão abordados os resultados e análises que foram agrupados nas 

seguintes temáticas: perfil dos participantes, abordagem ambiental e atitude ambiental. 

 
 

2.1 Perfil dos Participantes 

 

Neste tópico serão analisadas as cinco primeiras questões do questionário que tratam 

das características dos participantes da pesquisa. 

A pesquisa foi respondida predominantemente por servidores do TRE/RJ (82%), do 

sexo feminino (62%) e lotados na Sede (82%). Com relação ao local de lotação, cabe destacar 

que, embora a maioria dos servidores esteja lotada nos cartórios, foi significativo o número 

maior de respondentes na Sede. 
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Quanto à faixa etária, a maioria é composta por participantes com 45 anos ou mais 

anos de idade (53,91%), que estão na faixa de 11 a 19 anos de tempo de trabalho no TRE/RJ 

(47,62%). 
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2.2 Abordagem Ambiental 

 

Neste tópico serão analisadas as demais questões do questionário cujo assunto refere-

se ao tema ambiental. Quase a totalidade dos participantes se considera preocupada com as 

questões ambientais (95%). A abordagem ambiental no TRE/RJ foi classificada como ótima ou 

boa pela maioria dos respondentes (80%). 

 

  

Com relação aos eventos ambientais, apenas 13% afirmaram que costumam participar 

dos eventos promovidos e 30% frequentam às vezes. A Semana Ambiental e Palestras 

Ambientais na Semana do Servidor são os eventos mais frequentados pelos participantes.  
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A maioria dos participantes (72%) acessa o Portal Ambiental, porém com frequência 

rara (79%). A avaliação do Portal foi considerada como “ótimo” ou “bom" por um número 

significativo de participantes (88%).    

 

A questão sobre a utilização do vídeo “Eleição sem desperdício” no treinamento dos 

mesários foi exclusiva aos servidores lotados nos cartórios eleitorais. Dos 23 respondentes, a 

maioria (78%) não utilizou o vídeo. No entanto, foi incluída uma pergunta direcionada a todos 

os participantes com o objetivo de saber se recomendariam a criação de vídeos similares. Na 

análise das respostas, se excluirmos os participantes que não assistiram ao vídeo, a maior parte 

recomenda que se façam ações similares para serem realizadas nas próximas eleições.  

O vídeo "Eleição sem desperdício" foi utilizado no treinamento 

Classificação das respostas Frequência Porcentagem 

Sim 5 22% 

Não 18 78% 

 

Recomenda que façam vídeos similares 

Classificação das respostas Frequência Porcentagem 

Sim 48 38% 

Não 5 4% 

Não assisti 75 59% 
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Em relação às sugestões ou comentários para a Equipe Ambiental, a maioria foi 

classificada como sugestão ou elogio (77%). Todas as respostas estão disponíveis no Anexo II. 

Sugestão ou comentário para a Equipe Ambiental 

Classificação das respostas Frequência Porcentagem 

Elogio 12 27% 

Crítica 10 23% 

Sugestão 22 50% 

Total 44 100% 
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2.3 Atitude Ambiental 

 

Na análise das atitudes ambientais dos participantes, verifica-se que: 

 

a) Os hábitos relacionados abaixo são os que alcançaram maior índice de resposta positiva, 

considerando que mais de 90% dos respondentes assinalaram as opções “sempre” ou 

“frequentemente”: 

 Uso dos dois lados da folha de papel (97%); 

 Utilização da caneca evitando o uso de copos descartáveis (90%); 

 Utilização correta das opções das válvulas de descarga disponíveis nos banheiros do 

Tribunal (91%). 

 

b) Outras atitudes ambientais que pontuaram ótimos índices (entre 80% e 90% de respostas 

“sempre” ou “frequentemente”) são: 

 Usa “ecofont” na hora de imprimir documentos (88%); 

 Usa até duas folhas de papel (86%) para secar as mãos, sendo duas folhas o hábito mais 

frequente (68%).  

 

c) Com relação ao descarte adequado de resíduos, a maioria dos participantes sempre ou 

frequentemente faz o descarte de papel limpo na lixeira azul, o descarte de material reciclado na 

lixeira preta e utiliza a lixeira de alumínio para o descarte dos resíduos orgânicos. Apesar de um 

bom desempenho, o uso das lixeiras pretas e das de alumínio tiveram percentuais menores de 

respostas positivas (sempre ou frequentemente), em ambos os casos de 77%, do que o uso da 

lixeira azul (85%). 

 

d) As atitudes relacionadas à economia de energia elétrica tiveram pior desempenho: 

 Pouco mais da metade dos participantes (61%) “sempre” ou “frequentemente” desligam 

o monitor ao sair da sala; 

 Quando o assunto é ar condicionado, seja abrindo as janelas por meia hora antes de ligá-

lo ou desligando o aparelho meia hora antes do final do expediente, a maioria (57% e 

60% respectivamente) respondeu raramente ou nunca realiza estes procedimentos. 
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e) Quando questionados se já houve devolução de materiais em desuso ou em excesso, metade 

dos participantes afirmou que sua unidade sempre ou frequentemente devolve material. Esta 

questão merece um estudo mais detalhado, em pesquisas futuras, visando melhor compreensão 

das razões que levam as unidades devolverem material. 
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Capítulo III: Índice de Atitude Ambiental (IAA) 
 

O Índice de Atitude Ambiental – IAA foi criado com o objetivo de ser ferramenta de 

mensuração da atitude ambiental no TRE-RJ, possibilitando o monitoramento da evolução dos 

hábitos ambientais de toda força de trabalho do Tribunal. O IAA também poderá ser utilizado 

para aprimorar o planejamento e o alcance das ações de sustentabilidade.  

 O cálculo levou em consideração as seguintes perguntas do questionário1:  
 

Q1) Quantas folhas costuma usar para secar as mãos? 

Q2) Faz uso da caneca evitando a utilização de copos descartáveis? 

Q3) Na lixeira azul só descarta papel limpo? 

Q4) Na lixeira preta só descarta materiais recicláveis? 

Q5) Na lixeira de alumínio só descarta resíduos orgânicos? 

Q6) Tem hábito de utilizar os dois lados da folha de papel? 

Q7) Você imprimi seus documentos com a fonte ecológica “ecofont”? 

Q8) Ao sair da sala, costuma desligar o seu monitor? 

Q9) Ao chegar ao seu local de trabalho, você abre as janelas e deixa o ar circular por pelo menos meia 
hora antes de ligar o ar condicionado? 

Q10) Você desliga o ar condicionado meia hora antes do final do expediente? 

Q11) Utiliza corretamente as opções das válvulas de descarga disponíveis nos banheiros do Tribunal? 

 

Para as questões acima, com exceção da Q1, que originalmente tinham uma escala 

quatro pontos (nunca, raramente, frequentemente e sempre) foram atribuídas as seguintes 

pontuações: Sempre – 10 pontos, Frequentemente – 7 pontos, Raramente – 3 pontos E Nunca – 

0 pontos. Já para a questão Q1 a pontuação atribuída foi: Uma folha – 10 pontos, Duas folhas – 

7 pontos, Três folhas – 3 pontos, Quatro folhas ou mais – 0 pontos.  

Para o cálculo da pontuação do Índice de Atitude Ambiental (IAA), cuja pontuação 

varia de 0% a 100%, utilizou-se a seguinte fórmula: 

��� = ��
∑ ��
��
���

110

�

���

� ∗ 100 

O resultado do IAA será classificado nas seguintes faixas de desempenho: “Baixo” – 

de 0% até 40%, ”Regular” - acima de 40% até 60%, “Bom” – acima de 60% até 80% e “Muito 

Bom” – acima de 80%. 

 

1
 As perguntas que compõem o IAA (Q1 a Q11) correspondem, respectivamente, às questões n° 10, 11, 

12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19 e 21 do questionário da pesquisa (Anexo I).  
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O Índice de Atitude Ambiental (IAA) médio dos 128 participantes foi de 69.4%, 

desempenho classificado como Bom. Segundo do gráfico da distribuição do IAA, o índice varia 

entre um valor mínimo de 33,64% e máximo de 97,27%, com um valor mediano de 69,54%. 

Metade dos participantes teve um IAA até 69,54% e 25% deles um IAA acima de 79,32%. 

 

Analisando o índice segundo lotação, sexo, autodeclaração quanto à preocupação com 

questões ambientais, faixa etária e tempo de Tribunal, observam-se os seguintes resultados: 

 IAA por lotação: os participantes lotados na Sede tiveram um IAA médio de 69,81% e os 

lotados em Zonas Eleitorais 67,55%. Apesar da diferença de 2,26% entre os resultados médios, 

a diferença entre os valores medianos é menor que 1%. Então, não se pode afirmar que há 

diferença significativa na atitude ambiental entre os participantes lotados na Sede ou Zona 

Eleitoral.  

 

 IAA por Sexo: observa-se uma diferença de mais de 6% entre os valores medianos do sexo 

feminino e masculino. Portanto, pode-se afirmar que há indícios de diferença significativa na 

atitude ambiental dos participantes do sexo masculino e feminino, sendo que o IAA do sexo 

feminino além de ter sido maior que do sexo masculino também foi superior ao desempenho do 

índice geral.  
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 IAA segundo autodeclaração quanto à preocupação ambiental: os participantes que se 

autodeclararam preocupados ambientalmente tiveram um IAA mediano de 70% enquanto que o 

IAA dos que afirmaram não ter preocupação ambiental foi de 54,55%. Dentre os participantes 

que se preocupam com o tema ambiental a maior pontuação foi de 97,27% e a mínima de 

33,64% enquanto que a pontuação para os demais varia de 42,73% a 67,27%. Tendo em vista a 

diferença de mais de 15% no valor do IAA para os preocupados e não preocupados, pode-se 

afirmar que existe diferença significativa nas atitudes ambientais entre os participantes que se 

consideram preocupados com o tema e os que não se consideram. No entanto, é importante 

observar que mesmo entre os que se declaram não preocupados o menor IAA foi de 42,73%, 

valor bem superior ao menor IAA observado (33,64%) entre os que se declaram preocupados, o 

que pode demonstrar que as ações de conscientização promovidas pelo TRE-RJ impactam a 

todos. 

 

 IAA por faixa etária: verifica-se que, apesar de haver alguns participantes cuja idade é de 

45 anos ou mais terem tido resultado inferior aos demais, pode-se afirmar que no geral o 

desempenho dos participantes da faixa de 45 anos ou mais é superior. 
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 IAA por tempo de Tribunal (participantes que são servidores): parece haver diferença 

significativa na atitude ambiental dos participantes na faixa de 11 e 19 anos de instituição com 

relação dos demais servidores. Os servidores com mais tempo de TRE tiveram uma 

desempenho superior ao demais, com índice de atitude mediano de 74,09%.  
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 IAA Energia x Lixeiras x Materiais: quando se faz o cálculo do índice separadamente 

para economia de energia elétrica, descarte adequado nas lixeiras e uso de materiais nota-se que 

dentre as três áreas atuação, a economia de energia é a que maior merece atenção por ter tido 

um resultado bem abaixo das demais (53,33%). Como a maioria dos participantes afirmou que 

sempre ou frequentemente desliga o monitor ao sair da sala, pode-se inferir que o desempenho 

regular do IAA energia deve-se ao fato de a maioria dos participantes não terem o habito de 

abrir as janelas por meia hora antes de ligar o ar condicionado e desligá-lo meia hora antes do 

final do expediente. 
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Capítulo IV: Comparação com a pesquisa ambiental de 2013 
 

 

A pesquisa ambiental do ano de 2013 foi aplicada com 113 servidores que estavam em 

ações de capacitação e o questionário era composto por 19 perguntas. Para possibilitar a 

comparação da atual pesquisa com a anterior foi necessário alterar a escala das perguntas 

comuns a ambas as pesquisas da seguinte forma: “sempre” e ”frequentemente” como “sim”, e 

“raramente” e “nunca” como “não”. 

 

Comparação de descarte nas respectivas lixeiras 

  

Descarte de papel limpo 
na lixeira azul 

Descarte de materiais 
recicláveis na lixeira 

preta 

Descarte de resíduos 
orgânicos na lixeira de 

alumínio 

  2013 2018 2013 2018 2013 2018 

Sim 67,7% 85,0% 51,0% 77,0% 50,0% 77,0% 

Não 32,3% 15,0% 49,0% 23,0% 50,0% 23,0% 

 

Comparação de utilização de alguns materiais 

  

Utilização da caneca 
Utilização da font 

"Ecofont" na impressão 

Utilização dos dois 
lados da folha 

  2013 2018 2013 2018 2013 2018 

Sim 70,8% 90,0% 60,4% 88,0% 74,0% 97,0% 

Não 29,2% 10,0% 39,6% 12,0% 26,0% 3,0% 

 

Comparação de economia de energia 

  
Ao sair da sala, costuma desligar o monitor? 

  2013 2018 

Sim 70,8% 61,0% 

Não 29,2% 39,0% 

 

Houve melhora no descarte de papel do limpo na lixeira, de materiais recicláveis na 

lixeira preta e de resíduos orgânicos na lixeira de alumínio.  

Em relação à utilização de alguns recursos, também houve melhora nos resultados, em 

especial para a utilização da ecofont. 

   Já em relação ao hábito de desligar o monitor ao sair da sala, houve uma queda de 

quase 10% nas respostas afirmativas. 
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Capítulo V: Conclusão 

 

A Pesquisa de Atitude Ambiental é uma ferramenta que visa auxiliar o TRE-RJ na 

avaliação da influência de suas ações socioeducativas, em matéria ambiental, nos hábitos dos 

seus colaboradores.  

Nessa edição de 2018, o primeiro ponto a se destacar é que quase a totalidade dos 

participantes (95%) afirmou que se preocupa com as questões ambientais e um número 

expressivo (80%) também aprova a abordagem ambiental no Tribunal. Cabe mencionar que, 

nesse sentido, a maioria dos comentários direcionados à Equipe Ambiental na questão em 

aberto foi classificada como sugestão ou elogio (77%).  A utilização do vídeo “Eleição sem 

desperdício”, uma novidade adotada na eleição 2018, bem como a participação em eventos 

ambientais e o acesso ao Portal Ambiental merecem ações específicas que visem uma maior 

adesão do público alvo.   

O incentivo às boas práticas ambientais tem se mostrado efetivo. A pesquisa atual 

sinaliza um bom desempenho nas seguintes questões: uso de folhas para secar as mãos, 

devolução de materiais, descarte na lixeira adequada, utilização de materiais como caneca, 

“ecofont” e impressão em frente e verso, hábito de desligar o monitor ao sair da sala e uso 

correto das opções de descarga.  Na comparação com a pesquisa de 2013, o resultado atual 

representa um avanço no descarte na lixeira adequada e uso de materiais.  

Apesar dos bons resultados, o tema economia de energia merece atenção. A maioria dos 

participantes afirmou que raramente ou nunca abre a janela por meia hora antes de ligar o ar 

condicionado e o desliga meia hora antes do término do expediente. O hábito de desligar o 

monitor ao sair da sala caiu cerca de 10% em relação à pesquisa anterior.  

A grande novidade da pesquisa atual em relação anterior é o índice de Atitude 

Ambiental (IAA). O resultado do IAA para os 128 participantes foi de 69,4% cujo desempenho 

é classificado como “Bom”. Todavia, quando se calcula o índice separadamente por tema, 

verifica-se que o IAA para economia de energia teve um desempenho “Regular” enquanto que o 

desempenho para descarte de resíduos foi “Bom” e para materiais foi “Muito Bom”. Tal fato 

pode ser explicado pela maioria dos participantes não terem o habito de abrir as janelas por meia 

hora antes de ligar o ar condicionado e desligá-lo meia hora antes do final do expediente. 

A fim de se alcançar uma melhora no desempenho do Índice de Atitude Ambiental, 

sugere-se que sejam intensificadas ações relacionadas ao hábito de desligar o monitor ao sair da 

sala bem como o uso consciente do ar condicionado (abrir as janelas e deixa o ar circular por 

pelo menos meia hora antes de ligar o ar condicionado ao chegar ao no local de trabalho e 

desliga o ar condicionado meia hora antes do final do expediente). 

A amostra da pesquisa atual é composta majoritariamente por participantes lotados na 

Sede (82%) a despeito da força de trabalho do TRE estar concentrada nos cartórios eleitorais.  
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Portanto, sugere-se que na próxima pesquisa seja adotado algum método de amostragem que 

reflita na amostra a mesma distribuição por lotação de toda força de trabalho. Outra sugestão 

refere-se ao número de participantes, visando aumentar o seu quantitativo sugere-se que outras 

formas de publicidade e de disponibilização do formulário sejam adotadas. Tais sugestões têm 

como objetivo reduzir a margem de erro da pesquisa que foi de 7%. 
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Anexo I: Questionário da Pesquisa 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Figura I.1 : Questionário Pesquisa de Atitude Ambiental TRE-RJ 

PESQUISA DE ATITUDE AMBIENTAL 

 

COMO ESTÁ SUA ATITUDE AMBIENTAL NO TRE? 
 

1) Informe o tipo de vínculo no TRE: 
o Servidores do TRE/RJ 
o Terceirizado / Estagiário 
o Servidores de outro órgão (lotação provisória, removido, sem vínculo) 

2) Informe a sua lotação no TRE: 

o Presidência 
o Vice-Presidência e Corregedoria Regional Eleitoral 
o Diretoria-Geral 
o SAD - Secretaria de Administração 
o SCI - Secretaria de Controle Interno e Auditoria 
o SGP - Secretaria de Gestão de Pessoas 
o SJD - Secretaria Judiciária 
o SOF - Secretaria de Orçamento e Finanças 
o SSG - Secretaria de Manutenção e Serviços Gerais 
o STI - Secretaria de Tecnologia da Informação 
o Cartório Eleitoral 

3) Qual seu sexo? 

o Feminino 
o Masculino 

4) Qual sua idade? 

_______ 
5) Qual seu ano de posse no TRE/RJ? 

_______ 
6) Você se considera uma pessoa preocupada com as questões ambientais? 

o Sim 
o Não 

7) Como avalia a abordagem ambiental no TRE/RJ? 

o Ótima 
o Boa 
o Regular 
o Ruim 

8) Costuma frequentar eventos ambientais no TRE/RJ? 

o Sim 
o Não 
o Às vezes 

9) Quais eventos/ações você já participou? 

o Semana Ambiental 
o Palestras ambientais na Semana do Servidor 
o Hora do Planeta 
o Outros __________________________________________ 
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10)  Quantas folhas costuma usar para secar as mãos? 

o  Uma folha 
o  Duas folhas 
o  Três folhas 
o  Quatro folhas ou mais 

 
 SEMPRE 

 

FREQUENTEMENTE RARAMENTE NUNCA 

     
11)  Faz uso da caneca evitando a utilização de copos descartáveis? o o o o 

12) Na lixeira azul só descarta papel limpo? o o o o 

13) Na lixeira preta só descarta materiais recicláveis? o o o o 

14) Na lixeira de alumínio só descarta resíduos orgânicos? o o o o 

15) Tem hábito de utilizar os dois lados da folha de papel? o o o o 

16) Você imprimi seus documentos com a fonte ecológica “ecofont”? o o o o 

17) Ao sair da sala, costuma desligar o seu monitor? o o o o 

18) Ao chegar ao seu local de trabalho, você abre as janelas e deixa o 
ar circular por pelo menos meia hora antes de ligar o ar condicionado? 

o o o o 

19) Você desliga o ar condicionado meia hora antes do final do 
expediente? 
 

o o o o 

20) Em relação ao material de expediente, na sua unidade já houve 
devolução de materiais em desuso ou em excesso? 
 

o o o o 

21) Utiliza corretamente as opções das válvulas de descarga 
disponíveis nos banheiros do Tribunal? 
 

o o o o 

 
22) Você já visitou o Portal Ambiental? 
o Sim 
o Não 
 
23) Com que frequência acessa o Portal Ambiental? 

o Sempre 
o Frequentemente 
o Raramente 
 
24) Como você avalia o Portal Ambiental? 

o Ótimo 
o Bom 
o Regular 
o Ruim 
 
25)  Caso seja lotado no Cartório, o vídeo “Eleições sem desperdício” foi utilizado no treinamento dos Mesários? 
o Sim 
o Não 
 
26) Você recomendaria que fossem produzidos vídeos similares ao da questão anterior para serem utilizados nas próximas 
eleições? 
o Sim 
o Não 
o Não assisti 
 
27) Deixe aqui sua sugestão ou comentário para a Equipe Ambiental. 
____________________________________________________________________________________________________ 
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Anexo II: Sugestões, Críticas e Elogios 
 
 

Sede 

 
 Promover, com frequência, campanhas de reciclagem de material.  

 
 Seria muito bom que tivéssemos onde descartar celulares e medicamentos vencidos. 

 
 Poderia ser disponibilizada uma lista de locais para doação/descarte de eletrônicos, descarte de 

medicamentos vencidos e outros tipos de resíduos de destinação especial. Sei que não é 
relacionado ao trabalho, mas é informação que o servidor vai utilizar em seu dia-a-dia, fora do 
trabalho, levando as ações de consciência ambiental para o seu círculo pessoal.  

 
 O caminho está OK!!! 

 
 Aumentar o numero de ações de sensibilização  

 
 Parabéns a todos da Equipe Ambiental pelo empenho e esforço! É nítido que grandes avanços já 

foram alcançados ao longo desses anos! O trabalho de vocês é muito importante!!! 
 

 Sugiro apenas a atualização frequente do portal ambiental. Parabéns pelo trabalho de Excel 
desenvolvido pela equipe ambiental! 
 

 Não há separação entre o orgânico e os recicláveis não-papel. Tudo é misturado, somente o papel 
é reciclado, o que acho uma pena. Essa questão do reciclável que não é papel não está clara para 
os servidores. 
 

 Nem sei se há essa iniciativa, mas uma revista eletrônica com a melhores e mais bem sucedidas 
medidas ecológicas no mundo poderia ser editada a cada mês, além de um fórum permanente de 
debates e troca de ideias.  
 

 A Equipe Ambiental não deveria focar somente nos ganhos ambientais das ações individuais e 
coletivas promovidas e incentivadas, mas também nos ganhos econômicos para o Tribunal e o 
Estado, ampliando a participação de todos num conceito de responsabilidade social e 
profissional. 
 

 Com relação as lixeiras, no andar que trabalho não há essa diferenciação. Não há indicação de 
lixeiras diferenciadas para coleta seletiva. 
 

 Que o ambientalismo salve o mundo . 
 

 Mais cartazes de conscientização pelo o Tribunal ajudaria muito a todos manter o bom 
comportamento quando se trata do meio ambiente.  
 

 A equipe ambiental reconhecidamente faz um bonito trabalho no Tribunal, estão todos de 
parabéns! Porém, ao responder o questionário, de fato fiquei pensando que algumas atitudes que 
são esperadas de nós talvez precisassem de uma atualização, um lembrete, de vez em quando. 
Sugestão: enviar por email pequenos lembretes mensais sobre as "atitudes ambientais", de 
preferência com um design bacana (como os que a ASCOM vem proporcionando), para atrair a 
atenção do leitor. 
 

 Poderiam fazer uma campanha de recolhimento de talheres descartáveis lavados para doação a 
alguma instituição, pois muitos servidores consomem alimentos delivery e jogam fora seus 
talheres. 
 

 Fiscalizar se todos os setores possuem as recomendações necessárias, como por exemplo, dois 
tipos de lixeiras.  
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 Luzes com sensor, disponibilização de copos descartáveis somente 1 cento por mês para coibir o 
uso pelos servidores 
 

 Mais dicas nos canais de comunicação. 
 Nos banheiro feminino de uso comum do 3º andar não tem duas opções na descarga. Nas copas 

raramente tem outra lixeira além da de alumínio, impossibilitando a coleta seletiva. Geralmente 
embalagens de alimentos vão junto com o lixo orgânico. Acho que deveria ser mais divulgada e 
facilitada essa questão da separação de resíduos. 
 

 Estimular grupos de carona solidária 
 

 Acredito que profissionais vocacionados com formação profissional e experiência nas áreas 
correlatas à ambiental, como arquitetos e gestores ambientais, trabalhariam com melhor 
eficiência nas equipes ambientais. 
 

 As salas poderiam ser mais claras, aproveitando a luz do dia, sem que precisássemos ligar todas 
as luzes assim que chegamos. P/ isso, seria preciso conscientizar/estimular todos os servidores 
(além da questão de abrir a janela e deixar o ar entrar). Além disso, algumas das perguntas, eu 
nem sabia da existência da possibilidade (por ex. válvulas de descarga) 
 

 Sugiro que volte a acontecer visitas às salas, alertando os servidores para atitudes como desligar 
o monitor, descartar corretamente o lixo e outros procedimentos que possam gerar menos 
consumo de recursos. 
 

 Uso de papéis recicláveis 
 

 Devemos sempre estarmos abertos na questão que envolve o nosso planeta esse e o nosso papel 
na sociedade . 
 

 Boa  
 

 Que a equipe ambiental continue fazendo um bom trabalho  
 

 Quando tomei posse no TRE, nada ouvia-se falar de questão ambiental. Parabenizo aos colegas 
que implementaram e aqueles que contribuem com medidas que reduzem o consumo e 
desperdício. 
 

 Criação de uma seção com competência para tratar de todas as questões ambientais do Tribunal, 
inclusive gerenciamento dos resíduos produzidos. 
1. As torneiras ecológicas ficam muito tempo abertas. Seria possível ajustá-las para reduzir o 
desperdício? 
2. Muitas janelas do prédio são fixas. É possível mudar isso, de forma que possamos abri-las 
para renovação do ar nas salas? 
3. Para utilização de papel toalha ou higiênico na menor quantidade possível, é preciso que eles 
tenham uma qualidade razoável; se não, paga-se pouco, mas gasta-se muito material. Isso vale 
para materiais de escritório também. 
4. Recentemente, utilizamos papel A4 bastante grosso. Dava pena usá-lo, quando uma folha fina 
faria o mesmo trabalho. 
1) Recolher TODAS as cabines de votação nos cartórios para reutilização em eleições futuras. É 
necessário envolver as zonas eleitorais neste processo, pois é frequente ver este material após as 
eleições serem colocadas ao tempo sem nenhum cuidado com o reaproveitamento. 
2) Sugerir ao TSE que as embalagens (caixas) das urnas eletrônicas possam sofrer pequenas 
alterações para serem utilizadas como cabines de votação. 
3) Caso a sugestão nº 2 não possa ser implementada poderia a cabine ser feita em plástico tipo 
"polionda" que é mais resistente, durável e lavável, proporcionando economia de recursos 
financeiros e ambientais. 
 

 Fortalecer as recomendações dos tipos de lixeiras, dos copos descartáveis e etc. A ideia é a 
sempre reforçar através dos meios eletrônicos e visuais. Boa sorte!  
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 O pessoal da limpeza mistura o conteúdo das lixeiras no mesmo saco. 
 

 Os faxineiros não recolhem o lixo separadamente. É necessário treinar os faxineiros para 
implementar a coleta de lixo seletiva. 
 

 O TRE-SP tem mais de 97.000 seções eleitorais e solicitou apenas 33.000 cabines (34%). O 
TRE-MG tem mais de 48.000 seções e solicitou apenas 15.500 cabines (32%). Já o TRE-RJ com 
35.600 seções solicitou ao TSE 25.900 cabines (72%). Diante destas informações, sugiro ação 
para o TRE-RJ controlar o evidente desperdício das cabines de votação que não foram 
reaproveitadas das eleições anteriores, tal qual fizeram SP, MG e outros Regionais. Destaco que 
as cabines são feitas de papelão de alta qualidade, corrugado e dupla face, e "jogar fora" dois 
terços das utilizadas nas seções eleitorais não é economicamente e ambientalmente aceitável. 
(fonte de dados: Ofício-circular n.º 95 GAB-DG-TSE). 
 
 

Zona Eleitoral 

 Acredito que o TRE possui uma boa política no que diz respeito às questões ambientais. Mas, 
infelizmente, nem todos os servidores possuem consciência ambiental e utilização consciente dos 
materiais. Porém, não tenho sugestões para dar em relação a isso porque é uma questão hábito, 
que é muito difícil mudar nas pessoas. 
 

 A QUESTÃO AMBIENTAL DEVE SER MAIS INCENTIVADA POIS É DE SUMA 
IMPORTÂNCIA A CONSCIENTIZAÇÃO EM RELAÇÃO À PRESERVAÇÃO 
AMBIENTAL. 
 

 Parabéns! Admiro muito o trabalho desempenhado por vocês! Em relação às questões que 
marquei NUNCA, foi porque no cartório não temos os materiais informados.  

 
 Sugiro que a coleta seletiva seja incentivada nos cartórios eleitorais. 

 
 Sugiro mensagens curtas mostrando os resultados alcançados com alguns tipos de 

procedimentos, por exemplo: Coleta de papel para reciclagem pelo cartório; Cálculos sobre 
economia de energia; elétrica/água; Instalação de filtros de água nos cartórios, etc. 
 

 Admiro o trabalho feito pela Equipe Ambiental. Gostaria de sugerir atitudes mais ousadas como, 
por exemplo, a divulgação maciça de que a justificativa de ausência as urnas deverá ser feita 
pelo site do TRE a fim de evitar o uso excessivo de papel. Desta forma, o público alvo da 
campanha seria ampliado para nosso maior cliente externo. Na minha opinião vale a pena tentar! 
 

 Maior frequência nas informações e divulgação dos resultados, para melhorar a rotina e dar 
feedback das rotinas 
 

 Não há lixeiras específicas para lixo orgânico e reciclável no Cartório em que estou lotada. 
Sugiro que se faça um trabalho de conscientização ambiental mais efetivo nas Zonas Eleitorais, 
como também,  que sejam disponibilizadas as lixeiras de separação do lixo. 
 

 Sugiro que impressos como os cartazes utilizados nas Eleições não contenham informação do 
ano para que possam ser reaproveitados em outros pleitos. 
 

 EXISTEM MATERIAIS DE ELEIÇÕES QUE PODERIAM SER EVITADOS, RECEBEMOS 
CARTAZES EM QUANTIDADE ACIMA DO QUE É NECESSÁRIO E PIOR UTILIZANDO 
MATERIAL QUE NO MEU ENTENDER GERA UM GASTO ENORME E COM 
UTILIZAÇÃO DE TINTA ABSURDA (FICA BONITO, SIM, MAS SEM NECESSIDADE).  
MATERIAL DA FISCALIZAÇÃO QUE PODERIAM SER RECOLHIDOS COM A 
MUDANÇA DA LEGISLAÇÃO, EX. NÃO TEM MAIS PLACAS, PARA QUE FOICE, 
ALICATES ENORMES, FACÃO E OUTROS.   
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Anexo III: Tabelas das questões sobre uso de papel, descarte, materiais, energia e válvula de descarga. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

            

Quantidade de folhas para secar as mãos  Lixeira preta só descarte de recicláveis  
Imprimir com a fonte ecológica 

"Ecofont" 
 

Desligar o ar meia hora antes do fim do 
expediente 

  Frequência    Frequência    Frequência    Frequência 

Uma folha 18%  Sempre 35%  Sempre 60%  Sempre 15% 

Duas folhas 68%  Frequentemente 42%  Frequentemente 28%  Frequentemente 26% 

Três folhas 13%  Raramente 11%  Raramente 7%  Raramente 26% 

Quatro folhas ou mais 2%  Nunca 12%  Nunca 5%  Nunca 34% 

Uso da caneca evitando copos descartáveis  
Lixeira de alumínio só descarte de 

resíduos orgânicos  Desligar o monitor 

 
Uso correto das válvulas de descarga 

  Frequência    Frequência    Frequência    Frequência 

Sempre 64%  Sempre 46%  Sempre 34%  Sempre 54% 

Frequentemente 26%  Frequentemente 31%  Frequentemente 27%  Frequentemente 38% 

Raramente 5%  Raramente 12%  Raramente 22%  Raramente 5% 

Nunca 5%  Nunca 11%  Nunca 17%  Nunca 3% 

Lixeira azul só descarte de papel limpo  Usar os dois lados da folha  
Abrir as janelas por meia hora antes de 

ligar o ar 
   

  Frequência    Frequência    Frequência    

Sempre 57%  Sempre 52%  Sempre 19%    

Frequentemente 28%  Frequentemente 45%  Frequentemente 25%    

Raramente 6%  Raramente 3%  Raramente 27%    
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  Sede 

  Feminino Masculino 

  Menos que 45 anos 45 ou mais anos Menos que 45 anos 45 ou mais anos 

  
Menos 
que 10 

Entre 
11 e 19 

20 ou 
mais 

Não 
servidor 

Menos 
que 10 

Entre 
11 e 19 

20 ou 
mais 

Não 
servidor 

Menos 
que 10 

Entre 
11 e 19 

20 ou 
mais 

Não 
servidor 

Menos 
que 10 

Entre 
11 e 19 

20 ou 
mais 

Não 
servidor 

Descarte 
de papel 
limpo na 

lixeira azul 

Sempre 1 10 1 4 3 7 16 2 2 5 0 1 0 4 4 1 

Frequentemente 1 5 0 6 1 1 3 1 2 2 0 3 1 0 5 1 

Raramente 0 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 1 1 1 0 0 

Nunca 0 2 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 

Descarte 
de 

resíduos 
orgânicos 
na lixeira 

de 
alumínio 

Sempre 1 7 1 5 3 8 12 3 1 2 0 2 0 3 3 1 

Frequentemente 1 5 0 3 1 1 7 0 3 4 1 3 0 0 5 1 

Raramente 0 2 0 4 0 0 0 0 0 2 0 0 1 1 0 0 

Nunca 0 3 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 1 1 0 

Descarte 
de 

materiais 
recicláveis 
na lixeira 

preta 

Sempre 1 2 1 2 2 5 10 3 2 1 0 1 0 2 3 1 

Frequentemente 1 10 0 9 1 3 8 0 2 5 0 4 1 0 3 1 

Raramente 0 2 0 1 1 1 1 0 0 2 0 0 1 1 2 0 

Nunca 0 3 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 2 1 0 

Utilização 
da caneca 

Frequentemente 0 4 0 5 1 0 6 0 0 2 0 2 1 2 1 1 

Nunca 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 

Raramente 0 0 0 2 0 2 0 0 0 1 0 0 0 0 2 0 

Sempre 2 10 1 5 3 8 13 3 4 6 1 3 1 2 5 1 

Utilização 
da fonte 

"Ecofont" 
na 

impressão 

Sempre 1 10 0 2 3 8 18 3 2 6 0 3 1 2 4 2 

Frequentemente 1 6 1 6 1 1 1 0 1 3 1 1 1 2 4 0 

Raramente 0 0 0 3 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 

Nunca 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 
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  Sede 

  Feminino Masculino 

  Menos que 45 anos 45 ou mais anos Menos que 45 anos 45 ou mais anos 

  Menos 
que 10 

Entre 
11 e 19 

20 ou 
mais 

Não 
servidor 

Menos 
que 10 

Entre 
11 e 19 

20 ou 
mais 

Não 
servidor 

Menos 
que 10 

Entre 
11 e 19 

20 ou 
mais 

Não 
servidor 

Menos 
que 10 

Entre 
11 e 19 

20 ou 
mais 

Não 
servidor 

Utilização dos 
dois lados da 

folha 

Sempre 0 5 1 7 4 8 11 3 2 4 1 0 2 2 4 2 

Frequentemente 2 12 0 4 0 2 7 0 2 4 0 4 0 3 5 0 

Raramente 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 

Nunca 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Ao sair da 
sala, costuma 

desligar o 
monitor? 

Sempre 1 5 1 7 1 5 5 2 3 1 0 4 0 1 2 1 

Frequentemente 1 3 0 4 1 2 5 0 1 3 0 0 1 1 2 0 

Raramente 0 3 0 1 1 0 6 1 0 4 1 0 1 0 2 1 

Nunca 0 6 0 0 1 3 3 0 0 1 0 1 0 3 3 0 

Abre a janela e 
deixa o ar 

circular por 
pelo menos 
meia hora 

antes de ligar 
o ar 

condicionado? 

Sempre 1 3 0 3 2 1 7 2 0 0 0 2 0 0 0 0 

Frequentemente 0 7 0 3 0 3 4 0 2 1 0 1 1 0 1 1 

Raramente 1 2 1 2 1 3 3 1 1 5 0 0 1 3 4 1 

Nunca 0 5 0 4 1 3 5 0 1 3 1 2 0 2 4 0 

Desliga o ar 
condicionado 

meia hora 
antes do final 

do 
expediente? 

Sempre 1 2 0 2 1 2 2 1 0 0 0 1 0 0 1 1 

Frequentemente 0 5 0 2 0 1 5 1 1 2 0 3 1 1 0 0 

Raramente 1 3 1 2 2 2 3 1 2 4 1 1 1 2 3 1 

Nunca 0 7 0 6 1 5 9 0 1 3 0 0 0 2 5 0 

Utiliza 
corretamente 
as opções das 

válvulas de 
descarga 

disponíveis 
nos banheiros 
do Tribunal? 

Sempre 0 5 1 8 4 5 15 2 1 3 0 3 1 2 5 2 

Frequentemente 2 7 0 3 0 5 4 1 2 6 1 2 1 2 4 0 

Raramente 0 4 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 

Nunca 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Zona Eleitoral 

  Feminino Masculino 

  Menos que 45 anos 45 ou mais anos Menos que 45 anos 45 ou mais anos 

  Menos 
que 10 

Entre 
11 e 
19 

20 ou 
mais 

Não 
servidor 

Menos 
que 10 

Entre 
11 e 
19 

20 ou 
mais 

Não 
servidor 

Menos 
que 10 

Entre 
11 e 
19 

20 ou 
mais 

Não 
servidor 

Menos 
que 10 

Entre 
11 e 
19 

20 ou 
mais 

Não 
servidor 

Descarte 
de papel 
limpo na 

lixeira azul 

Sempre 1 1 0 0 0 2 3 1 1 0 0 0 0 1 2 0 

Frequentemente 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 

Raramente 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 

Nunca 0 2 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 2 0 

Descarte 
de 

resíduos 
orgânicos 
na lixeira 

de 
alumínio 

Sempre 1 2 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 2 0 

Frequentemente 1 0 0 0 0 0 2 1 0 0 0 0 0 1 0 0 

Raramente 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 1 1 0 0 

Nunca 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 2 0 

Descarte 
de 

materiais 
recicláveis 
na lixeira 

preta 

Sempre 1 1 0 0 0 1 2 0 1 0 0 0 0 1 2 0 

Frequentemente 1 0 0 0 0 0 2 1 0 0 0 0 1 1 0 0 

Raramente 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 

Nunca 0 2 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 2 0 

Utilização 
da caneca 

Frequentemente 1 1 0 0 0 0 3 1 0 0 0 0 0 1 1 0 

Nunca 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 

Raramente 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Sempre 1 2 0 0 0 2 1 0 1 1 1 0 0 2 3 0 

Utilização 
da fonte 

"Ecofont" 
na 

impressão 

Sempre 0 0 0 0 0 2 4 0 0 1 0 0 1 2 2 0 

Frequentemente 1 2 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 

Raramente 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 

Nunca 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 
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Zona Eleitoral 

  Feminino Masculino 

  Menos que 45 anos 45 ou mais anos Menos que 45 anos 45 ou mais anos 

  
Menos 
que 10 

Entre 
11 e 
19 

20 ou 
mais 

Não 
servidor 

Menos 
que 10 

Entre 
11 e 
19 

20 ou 
mais 

Não 
servidor 

Menos 
que 10 

Entre 
11 e 
19 

20 ou 
mais 

Não 
servidor 

Menos 
que 10 

Entre 
11 e 
19 

20 ou 
mais 

Não 
servidor 

Utilização dos 
dois lados da 

folha 

Sempre 1 0 0 0 0 2 2 0 1 0 0 0 1 1 2 0 

Frequentemente 1 3 0 0 0 0 2 1 0 1 1 0 0 2 2 0 

Raramente 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Nunca 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Ao sair da 
sala, costuma 

desligar o 
monitor? 

Sempre 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 1 1 0 

Frequentemente 1 2 0 0 0 0 3 1 0 0 1 0 0 1 1 0 

Raramente 0 1 0 0 0 1 1 0 1 1 0 0 0 0 2 0 

Nunca 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 

Abre a janela e 
deixa o ar 

circular por 
pelo menos 
meia hora 

antes de ligar 
o ar 

condicionado? 

Sempre 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 

Frequentemente 1 2 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 1 2 0 

Raramente 1 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 0 0 1 0 0 

Nunca 0 1 0 0 0 1 2 0 0 0 0 0 0 1 2 0 

Desliga o ar 
condicionado 

meia hora 
antes do final 

do 
expediente? 

Sempre 0 0 0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 1 0 1 0 

Frequentemente 1 2 0 0 0 1 2 0 0 0 0 0 0 3 2 0 

Raramente 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 

Nunca 0 1 0 0 0 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 

Utiliza 
corretamente 
as opções das 

válvulas de 
descarga 

disponíveis 
nos banheiros 
do Tribunal? 

Sempre 0 0 0 0 0 1 3 1 1 1 0 0 1 2 2 0 

Frequentemente 1 2 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 2 0 

Raramente 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Nunca 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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